

陆军装备实现新跨越 空军形成完整作战体系 海军已实现信息化 “辽宁舰”首任政委称——

# 中国航母担负重要职责

据新华社电 “国防和军队建设取得历史性成就，离不开党的坚强领导，离不开科学理论的指导。”十八大代表、海军政治部主任马发祥说，“沿着科学发展观指引的正确道路，我们一定能够实现中华民族富国强军的百年梦想。”

近年来，人民解放军建立起配套完善的各类训练基地，数百个信息化训练系统让昔日看不见、摸不着的复杂电磁环境现“形”。各部队普遍建立多种模拟训练中心，网上推演、网上对抗、网络攻

防……演兵场从现实空间搬进了虚拟领域，人民解放军打赢信息化条件下局部战争能力显著增强。

今年9月25日，我国第一艘航空母舰“辽宁舰”交接入列，标志着我军武器装备建设取得了重要进展。作为“辽宁舰”首任政委，十八大代表梅文深感使命光荣，更觉责任重大：“我曾经接装过三型舰艇，亲眼见证了中国三代主战舰艇的发展。航空母舰作为中国海军的新增舰种，在推进海军建设发展中担负着重要职责。”

## 武器装备：提升信息化条件下作战能力

武器装备的现代化，是一支军队现代化的重要组成部分。

随着一批新型信息化作战平台、精确制导弹药、电子对抗装备陆续装备部队，我军信息化条件下的作战能力不断提升。

一批具备世界先进水平的新型坦克、战车、火炮装备部队，陆军武器装备实现新跨越；

国产第三代战机批量装备部队，预警机、加油机等特种飞机陆续列装，一系列新型空空、空地、地空导弹不断出现，空军正在形成完整先进的作战体系；

第三代导弹驱逐舰、护卫舰、潜艇、作战飞机陆续交付海军使用，指挥自动化系统、卫星导航、战术软件等逐步在各型战舰、潜艇和飞机上得到应用，海军第三代武器装备已实现信息化；

随着陆基巡航导弹等进入装备序列，第二炮兵部队已形成了型号配套、射程衔接、打击效能多样的作战力量体系，能够全天候、全方位对多种类目标实施精确打击。

专家学者热议走中国特色社会主义政治发展道路 认为——

## 政治体制改革合乎党心民意

据新华社电 十八大报告强调，坚持走中国特色社会主义政治发展道路和推进政治体制改革。

部分理论界、法律界人士在学习十八大报告时认为，新世纪

以来，我国的政治体制改革稳步推进，基层民主不断发展，民主法制建设迈出了新步伐。

江苏省苏州廉政建设与行政效能研究所副所长田芝健说，改革开放以来，党总结发展社会主

义民主的经验，不断推进政治体制改革，社会主义民主政治建设取得重大进展，成功开辟和坚持了中国特色社会主义政治发展道路，为实现最广泛的人民民主确立了正确方向。

## 各方热议 科学决策 要听取群众意见

江苏省委党校副校长桑学成认为，十八大报告的有关论述指出了坚持走中国特色社会主义政治发展道路、推进政治体制改革的根本目的和基本目标、基本路径和根本性质取向。

国务院参事室特约研究员刘日说，报告中关于政治体制改革的各项具体部署，体现了近年来政治体制改革的成果。其中，要求提高领导干部运用法治思维和法

治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力的表述，具有很强的指导意义。

上海市人大常委会法工委主任丁伟认为，报告表示要坚持人民代表大会制度这一根本政治制度，将不断扩大和完善人民民主作为重要目标，从中国国情出发探索民族复兴的道路，体现了对党的执政规律、人类社会发展规律、社会主义建设规律认识的进

一步升华。报告中的有关表述，讲得具体，指导性和操作性强。

山西省科学技术协会宣传调研部部长王重一说，十八大报告在提到科学决策时，提出“凡是涉及群众切身利益的决策都要充分听取群众意见，凡是损害群众利益的做法都要坚决防止和纠正”。这些表述明确，将群众利益放在首位对于完善科学决策机制、全面建成小康社会意义重大。

## ■心声

十八大报告中“义务教育”的表述改为“教育”

## “消失”两个字 意义很重大

“十八大报告中两个字的消失，也许很多人不会注意，但对于我们农民工群体来说却是巨大的希望。”出席党的十八大的26名农民工代表之一、广东中山大洋电机股份有限公司职员闫文静这样对记者说。从全文64页、近3万字的十八大报告中，闫文静十分准确地找到第39页倒数第三行：“积极推动农民工子女平等接受教育。”

十七大报告中，与之相对应的表述是：“保障经济困难家庭、进城务工人员子女平等接受义务教育。”从义务教育到教育，“义务”两字的消失，意味着从就学层次上，学前教育和高中阶段乃至高等教育阶段的大门，都要向农

民工子女平等敞开。

“这个变化恰恰回应了我从农

民工兄弟姐妹那里听到的意见和建议。”闫文静说着，从书包里掏出一份调查问卷。

当选十八大代表后，闫文静对中

山市24个镇区70个社区进行了走访，

向外来务工人员发放回收了1000

多份调查问卷。对于融入城市问题，

大家反映最多的就是子女教育。

十八大代表、天津市河北区

环卫局一所的环卫工人徐文华虽

然对报告的提法变化感到高兴，

但也有顾虑：“党和政府有意愿，

但是政策执行起来不容易，大

城市资源有限，上学的机会依然

供不应求。”

就在党的十八大召开前，国务院办公厅转发教育部等四部联合制定的《关于做好进城务工人员随迁子女接受义务教育后在当地参加升学考试工作意见的通知》，提出各地要在今年年底前出台工作方案。通知也提出上海、北京这样的人口流入集中的地区要进一步摸清底数，掌握非本地户籍人口变动和随迁子女就学等情况，抓紧建立健全进城务工人员管理制度。

“能看出政府对农民工子女上

学问题很重视，都在积极地做

工作，但是一些地方还有困难，希

望能早日落实到位。”徐文华说。

据新华社

## ■花絮

## “我给你调研材料吧”

许多十八大代表的发言很精彩，很有针对性，吸引了媒体的眼光。但记者循着他们发言时透露的线索想继续采访时，往往会觉得到一个回答：“我最近刚搞了个调研，形成了调研材料，看能不能满

足你的要求。”

大理州委书记尹建业代表的发言有多个“新闻点”，在记者提出采访要求后，尹建业说：“我给你调研材料吧。开会前一个月，我专项组织了几个调研。”过了一会

儿，记者的手机邮箱显示，调研材料已经传来。打开一看，有生态的，有党建的，有民族团结的。“我是带着思考和问题来北京的。”尹建业说。

据新华社

吴菊萍参加浙江省代表团的分组讨论

## “最美妈妈”：成立公益基金



她脸上洋溢着青春的笑容，是性格爽朗的“80后”邻家大姐；她是孝顺的女儿、顾家的妻子；她是十八大代表、“最美妈妈”吴菊萍。

在十八大浙江省代表团的分组讨论中，她表示自己和所在企业会积极践行社会责任，成立公益基金，关注环保和社会困难群体。

2011年7月2日，2岁的杭州幼童妞妞突然从10楼的窗台坠落，

楼下经过的吴菊萍徒手相接，拯救了妞妞的生命，她的手臂则遭受巨大冲击而粉碎性骨折。

吴菊萍是英雄，是最美妈妈，也是最普通的人。正是千千万万的普通人，为生活创造着一个又一个奇迹。

这是十八大代表吴菊萍在参加浙江省代表团分组讨论的拼版照片。

新华社发

# 广告